

இந்த மனு நீரின் அனைத்து இயற்கையான நிலையைப் பாதுகாக்கவும் மீட்டெடுக்கவும் சர்வதேச அளவில் உடன்படிக்கை நோக்கி உலகளாவிய ஒருமித்த கருத்தையும் குடிமக்கள் தலைமையிலான நடவடிக்கையையும் ஊக்குவிப்பதற்கான ஒரு தளமாக விளங்குகிறது. எல்லைகள் எதுவும் தெரியாத முதன்மை ஒருங்கிணைப்பான் நீர். நீரிற்காகவும் அதன் அடிப்படைலயிலான சமமான வாழ்விற்கும் மனித இனம் ஒன்றிணைந்து எழுச்சிபெறுவோம்.

## உலக நீர் சட்டம்

### தீவிர முழு-கணினி சிகிச்சைமுறை நோக்கி

அதிகரித்து வரும் சமூக, சுகாதாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் நெருக்கடிகள், நம்முடைய பகிரப்பட்ட தேவைகள் மற்றும் முன்னுரிமைகள் குறித்து செயல்பட மனிதகுலம் அனைவருக்கும் ஒரு முழுமையான விழிப்புணர்வு அழைப்பு:

- ~ நம் தனிப்பட்ட ஆரோக்கியம்
- ~ ஆரோக்கியமான, ஆதரவான மற்றும் நெகிழ்க்கூடிய குடும்பங்கள் மற்றும் உள்ளூர் சமூகங்கள்
- ~ நம் அடிப்படைத் தேவைகளுக்கான உள்ளூர் அணுகல்
- ~ நமக்கும், நம் குழந்தைகளுக்குமான வாழ்நாள் ஆரோக்கியமான உலகம்

இந்த சர்வதேச பரவலுக்கான உலகளாவிய அரசாங்கத்தின் வெகு வேகமாக பதிலும், ஒருகிணைத்த விதமும் இந்த நெருக்கடியை அணுகிய விதமும், குடிமக்களின் குறுகிய காலத்திலேயே தங்கள் அணுகுமுறைகளை மிகக் மாற்றியதையும் உலகுக்குக் காட்டியுள்ளது. எங்களது அடுத்த கட்டம், இண்டப பூமியோடு பின்னி பிணைந்த ஒன்றோடொன்று இணைந்த, ஒருவருக்கொருவர் சார்ந்த குடிமக்களாக நம் வாழ்வை, இந்த உலகளாவிய பதில் அறிகுறிகளைக் கொண்டிருப்பதற்கும் சிகிச்சையளிப்பதற்கும் மட்டுப்படுத்தப்படவில்லை என்பதை உறுதிசெய்வதாகும். வைரஸின் தொலைநோக்கு தாக்கத்துடன், மனிதகுலம் ஒரு "உலகளாவிய மீட்டமைப்பிற்கு" முன்னோடியில்லாத வாய்ப்பை எதிர்கொள்கிறது - புதிய, அடித்தள சட்டங்கள் மற்றும் அமைப்புகளை அமல்படுத்த, இது கிரகத்தின் ஆரோக்கியத்தையும் உயிர்ச்சக்தியையும் பல தலைமுறைகளாக முன்கூட்டியே வளர்க்கும் வருவதற்கு.

மனித மற்றும் சுற்றுச்சூழல் ஆரோக்கியத்தை மீட்டெடுப்பதற்கான மிகவும் திறமையான மற்றும் முழுமையான மூலோபாயம் நமது கிரக நீர்நிலைகளை குணப்படுத்துவதற்கு முன்னுரிமை அளிப்பதாகும் - ஆரோக்கியத்தின் அடித்தளம் மற்றும் பூமியில் உள்ள அனைத்து உயிர்களின் மூலமும் வாழ்வும். இயற்கையின் இன்றியமையாத உரிமைகளை

அங்கீகரிப்பதற்காக மனிதகுலம் உருவாகி வருவதால், நீர் உரிமையைப் பாதுகாக்கவும், அதன் அசல் அழகிய நிலைக்கு மீட்டெடுக்கவும் இப்போது அழைக்கப்படுகிறோம்.

## உலக நீர் சட்டத்திற்கான முன்மொழிவு

பயனுள்ள, உலகளாவிய சமூக மற்றும் சுற்றுச்சூழல் குணப்படுத்துதலுக்கான உலகளாவிய ஒத்துழைப்பிற்கான முதல் முக்கிய படியாக, பூமியின் குடிமக்களான நாங்கள், அனைத்து நீரின் உடனடி மற்றும் உலகளாவிய பாதுகாப்பிற்காக ஒரு பிணைப்பு சர்வதேச சட்டம் அமல்படுத்தப்படுவதை உறுதிசெய்ய ஒன்றிணைந்து செயல்பட உறுதியளிக்கிறோம்.

உலக நீர் சட்டம் தேவைப்படுகிறது:

~ அனைத்து இயற்கை நீர் ஆதாரங்கள், நீர்நிலைகள், நீர்நிலைகள், ஆறுகள், ஏரிகள், ஈரநிலங்கள், கரையோரங்கள் மற்றும் பெருங்கடல்கள் ஆகியவற்றின் சமரசமற்ற பாதுகாப்பு மற்றும் மறுசீரமைப்பு  
~ கிரக நீர்-சுழற்சியை மீட்டெடுக்க தேவையான சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளின் மறுகட்டமைப்பு  
~ இயற்கையான, கலப்படமற்ற தண்ணீருக்கு அனைத்து மனிதர்களுக்கும் விலங்குகளுக்கும் உத்தரவாதம், இலவச அணுகல்

உலக நீர் சட்டம் அனைத்து அரசாங்கங்கள், நிறுவனங்கள், சமூகங்கள் மற்றும் தனிநபர்கள், எல்லா இடங்களிலும் உள்ள அனைத்து நீர்நிலைகளிலும் அவற்றின் தாக்கத்திற்கு முழு பொறுப்புக்கூறலைக் கொண்டுள்ளது.

இந்த ஒரு சட்டம் அனைத்து அரசாங்கங்களுக்கும் குடிமக்களுக்கும் சமுதாயத் தலைமையிலான ஞானம் மற்றும் பணிப்பெண் கவுன்சில்களுடன் இணைந்து ஒட்டுமொத்த ஆரோக்கியத்திற்கும் உயிர்ச்சக்திக்கும் திறம்பட சேவை செய்யும் வகையில் ஒன்றிணைக்கும் அடித்தளமாக செயல்படுகிறது.

இந்த உலகளாவிய முன்முயற்சி உலகெங்கிலும் உள்ள பல நீர் பாதுகாவலர்களை க ஓர் ரவிக்கிறது, அவர்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் நீரின் பாதுகாப்பு மற்றும் பயபக்திக்காக தங்கள் வாழ்க்கையை அர்ப்பணித்துள்ளனர்.

ஆரோக்கியமான பூமிக்கான குறியீடுகளை செயல்படுத்துவதற்கான முதல் உலகளாவிய முயற்சி உலக நீர் சட்டம். இது மற்றும் பிற தொடர்புடைய முயற்சிகளைப் பற்றி தொடர்ந்து தெரிந்துகொள்ள, குறியீடுகளுக்கு ஒப்புதல் அளிப்பதைக் கவனியுங்கள்.

உலக நீர் சட்ட மனுவைப் படித்து கையெழுத்திடவும்.

மேலும் அறிய தயவுசெய்து செல்க: [www.codes.earth/waterlaw](http://www.codes.earth/waterlaw)

ஈடுபட தயவுசெய்து எழுதுங்கள்: [contact@codes.earth](mailto:contact@codes.earth)